2025年11月2日

审稿:宁煜 责编:易桂媛 版式:肖丽娟 总检:魏谦

邵阳队"最热血"球迷王勇累计献血 183次 69400 毫升

臂上针眼是勋章 场上鼓点亦是勋章

李洪夜 通讯员

10月29日上午,邵阳市中心血站成分 献血室内,42岁的邵阳队球迷王勇平静地 伸出手臂,等待抽血。随着采血针刺入皮 肤,血液顺着透明导管缓缓流入分离机,王 勇的第183次献血正式开始。

"邵阳,战斗!"在邵阳队比赛的看台上, 总能听到王勇的呐喊声。作为球队最忠诚的 追随者,他从未缺席任何一场邵阳队参与的 "湘超"赛事,是球队最坚实的"第十二人"。 而赛场之外,他坚持无偿献血19年、183次、 69400毫升,用一腔热血,为生命护航。

2006年,王勇在新疆偶然得知一名维吾 尔族小朋友因车祸急需输血,而当地血源紧 张。没有丝毫犹豫,他躺上了采血椅。400毫升 鲜红的血液,流淌进幼小的生命,完成了他人 生中第一次生命接力。"当时想法特别单纯,就 觉得一点点血就能挽救一个孩子,太值得了!" 王勇说,"没想到这一献血,就献了19年。"

2017年,血站工作人员袁娇向王勇介 绍了成分献血的意义:"血小板半个月就能 献一次,对大出血患者、白血病或癌症放化 疗的病人来说,救治效果比全血更好。" 听完这话,王勇当即决定从捐献全血转向 捐献血小板。从此,他每半个月来一次,成 为了血站的"常客"。

"这8年来,看着他手臂上的针眼多了, 头发也白了一些,但那份爱心,从来没变 过。"袁娇说

为了保证每次献血成功,王勇主动戒 了烟酒,每天坚持锻炼。"既然选择了做这 件事,就要做到最好。"他笑着说。

与王勇相识20多年的老友曾清平说: "这些年来,无论刮风下雨,到了献血日,他 从不缺席。更难得的是,他把这份热情也带 到了足球场上。这种始终如一的执着,让我 们这些老朋友既敬佩又感动。"

王勇与足球的缘分,始于10岁那年的 校队时光。中学时期,他以主力后卫的身份 代表邵阳市五中出战"邵阳市中学生杯"足 球赛,助力球队夺得季军。"足球早就不只 是爱好了,更是刻进青春里的记忆。后来工 作忙,上场踢球的机会少了,但还是一直热 爱足球。"王勇遗憾地说。

2015年,王勇以领队身份,与现任"湘 超"邵阳队主教练陈杰、球员罗帆、聂翔等 人并肩作战,代表邵阳队征战省级比赛。从 那时起,他便从场内走向看台,成为邵阳队 最坚定也最懂球队的"第十二人"。

每逢邵阳队比赛日,无论主场,还是客 场,王勇的身影总会出现。整场比赛,他的 目光始终紧盯着绿茵场。球员拼抢时,他振 臂高呼;球队落后时,他不停呐喊鼓舞士 气;进球瞬间,他纵身跃起欢呼,仿佛自己 也置身赛场,与球员们一同拼搏。

"一场比赛下来,我要喝完整整5升水, 金嗓子含片更是从不离身。"他笑着调侃, "嗓子可以哑,但为邵阳队加油的气势,绝 对不能输!"

最让王勇难忘的,是邵阳对阵常德的那 场硬仗。"最后10多分钟,场上局面特别不 利,我心里特别着急,就觉得必须拼尽全力 喊,让队员们感受到我们球迷的力量。"为了



王勇在"湘超"比赛看台上为邵阳队燃

给邵阳队加油,王勇拼命击鼓,硬生生敲破 了两个鼓面。"最后1分钟,邵阳绝平常德, 这是我们球米和场上球员一起缔造的奇 迹!"谈及当时的场景,王勇依旧难掩激动。

"每一次伸出手臂献血,都像一场仪 式。"王勇微笑着说。握拳、松开,配合护士 的指令,动作娴熟得如同在看台带领球迷 挥臂加油。这只一次次献出热血的手臂,也 一次次在球场边奋力挥动,为邵阳队加油。

"作为铁血宝庆的球迷,我既要在赛场 上为球员燃情呐喊,也要用我的热血守护 生命,给更多人带去希望。"王勇说。



10月26日,"凤舞 潇湘 健康未来"湖南 省第四届妇女健康运动 会暨家庭亲子运动会在 长沙举行。邵阳市妇联 代表队在此次盛会中表 现优异,女子气排球队 勇夺桂冠,选送的3组 家庭荣获亲子运动会 "道德风尚奖",充分展 现了我市妇女和家庭拼 搏进取、昂扬向上的精 神面貌。

邵阳日报记者 伍洁 通讯员 贾燕如 摄影报道

北塔社区:邻居节开讲"选食经"

邵阳日报讯(记者 王秀丽) 材最实在。"北塔社区工作人 10月27日下午,北塔区状元洲 街道北塔社区服务中心活动 室内座无虚席,一场以"浓情 北塔迎重阳,老人安康'食'为 举行。活动现场,北塔社区联 米、面、油"的日常困惑。 合爱心企业为辖区80余名居 民带来了实用的"选食经"。

员介绍,为帮助居民科学挑选 食材,社区主动链接资源,激 请专业人员现场讲解,将专业 知识转化为通俗易懂的"家常 先"为主题的邻居节活动在此 话",解答老人们"如何挑好

活动现场,大米、面条、食 用油等各类食材样品整齐陈列。 "社区老人多,选好日常食 企业工作人员拿起样品,为居民

逐一讲解选购要点:"挑选大米 时,要注意查看国家标准号和国 家地理标志产品标识。"说到面 条,工作人员提醒大家关注配 料表:"配料表越简单越好。"在 介绍食用油时,工作人员详细 讲解了菜籽油、玉米油、葵花籽 油等油品的特性和适宜人群, 并特别指出:"橄榄油虽然营养 丰富,但不适合高温爆炒。"

北塔社区相关负责人表 温馨和谐的社区氛围。

鼓楼亭社区:乐享重阳共叙邻里情

邵阳日报讯(记者 陈贻贵 活动在舞蹈《难忘的那一天》中 通讯员 孙雪妍)10月29日上 拉开序幕。紧接着,歌曲、舞蹈、 午,双清区东风路街道鼓楼亭 社区在市煤炭局家属院举办 观众的阵阵掌声,现场欢声笑 "欢乐重阳节 和谐邻里情" 社区邻居节活动。老人们欢聚 一堂,欣赏文艺表演、玩趣味 壶"趣味游戏环节。活动现场, 年朋友都能乘兴而来、尽兴而 游戏,在欢声笑语中共庆重阳 老人们兴致勃勃地有序排队, 佳节。

器乐等节目轮番登场,赢得了 语不断,气氛温馨而热烈。随 后,迎来备受大家期待的"投 轮流上阵。只见他们手持箭矢 伴随着轻快优美的旋律, 瞄准壶口,全神贯注地进行投 活动真是太好了,简单又富有

掷,现场不时传出阵阵欢笑声 和加油声。投中时,老人们脸上 洋溢着自豪的笑容;没投中,也 不气馁,继续尝试。

趣味游戏秉承"参与即有 奖"的原则,让每一位到场的老 归。社区居民彭世玉采用"抛物 线"投法,精准命中目标。"这个

近2小时的讲解,让大家收 获颇丰。"以前只知道喝牛奶,现 在才明白门道这么多!"首次参 加此类活动的居民李女士笑着 说。活动尾声,一份份满载心意 的麦片、饼干等重阳节爱心物资 递到大家手中。"社区和企业这 么关心我们,我们感到很温暖。" 不少老人手捧物资,连连称赞。

示,将以此次邻居节为契机, 持续开展形式多样的惠民服 务活动,积极营造邻里和睦、

趣味性,玩得非常开心。既能娱 乐,又能拿到实用的生活用品, 还能和邻居们聊聊天,真是不 错!"领到洗衣液等奖品后,彭 世玉非常开心。

当天,还同步举行了重阳 节义诊活动,将健康服务与节 日关怀送到老年人身边。

鼓楼亭社区相关负责人表 示,将持续聚焦老年群体需求, 开展更多贴近生活、富有温度 的活动,让敬老爱老的传统美 德在社区落地生根,让"邻里一 家亲"的氛围越来越浓。

消除风险隐患 守牢安全底线

邵阳日报讯(记者 陈贻 通讯员 吴小波 周高权) 10月30日,副市长贺源采取"四 不两直"的方式,暗访检查市城 区在建工地建筑施工安全工作。

在北塔区养老服务项目现 场,贺源详细了解高边坡的稳 定性、支护结构等情况。他指 出,近期持续降雨导致地质风 险隐患增高,要进一步加强安 全防范。在北塔区茶元头小型 消防站项目现场,贺源重点核 查边坡支护结构质量等关键环 节落实情况,并对存在的问题 提出整改要求。

在大祥区桔园学校 项目现场,贺源充分肯定 央企在项目建设中展现

的优势,并鼓励企业争创示范工 地。在双清区文化大院项目现 场,贺源对项目建设中遇到的困 难和问题逐一答复,要求相关部 门加大支持力度,帮助企业纾困 解难,推动项目正常推进,并尽 快消除现场安全隐患,坚决守牢 安全底线。

贺源要求,各级各部门要全 面排查整治各类风险隐患,对于 未按要求整改或存在风险隐患的 项目,要采取下达停工通知书、记 人严重不良行为记录等处罚措 施,督促施工单位整改到位。



打赢农村饮水保障问题整治"突击战"

邵阳日报讯(记者 袁枫 通讯员 唐海军 朱加妮)10 月31日,副市长余勋伟主持召 开全市农村饮水保障突出问题 集中整治"突击战"推进会。会议 要求,深入学习贯彻党的二十届 四中全会精神,坚决贯彻落实习 近平总书记关于保障和改善民 生的重要指示精神,确保高质 量、高标准完成各项整治任务。 会议以视频会议形式召开,各县 市区设分会场。

截至目前,全市通过"纪委 监委+水利部门"双线排查的方 式,共发现问题351个,完成整改

329个,整改率达93.73%。今年共 筹措资金3631万元,322处农村 饮水工程维修养护资金得到保 障,水质明显提升,受益群众近 百万人。

余勋伟指出,农村饮水保障 工作是群众最关心、最直接、最 现实的民生问题。全市各级各相 关部门要高度重视,切实提高政 治站位,进一步强化攻坚举措, 增强打好"突击战"的责任感和 紧迫感,切实做到责任再压实、 排查更彻底、整改更过硬、追责 更严格、保障更到位,确保"突击 战"取得新实效。

名师工作室赋能教师成长生态链

邵阳日报讯(记者 李超 通讯员 张红梅)培育市级以上 骨干教师20余人、斩获各级教 学奖项50余项……这是两年多 来,邵阳市唐月春初中语文名师 工作室创新"靶向教研+三级联 动"模式,发挥名师引领示范作 用取得的喜人成果。

由邵阳市第七中学的正高 级教师唐月春领衔的邵阳市唐 月春初中语文名师工作室成立 于2023年,现有核心成员及骨 干成员30余人、二级工作室成 评"湖南省教学能手";王娟获市 员近40人。自成立以来,该工作 室聚焦初中语文课堂教学痛点, 开展靶向教研、"课例切片诊 断",组织邵阳市七中、十中、十 三中、十七中等校教师参加邵阳 市首届"课博会",以"同课异构" 的形式展开教学研讨,提炼"一 教学成果一等奖。

核两类三阶"阅读教学策略,为 教师发展搭建平台,惠及区域 20余所学校。同时,该工作室联 合邵阳学院文学院,通过专题讲 座、示范课展示等形式,推动基 础教育与高校资源深度交融。

两年多来,在唐月春的指导 和大家的共同努力下,该工作室 教研教改成效明显,形成了"名 师领航、骨干淬火、新秀筑基"三 级联动成长生态链:成员邓雪获 省青年教师教学比武三等奖,获 青教赛一等奖,获评"市教学能 手";朱莉沙斩获教育部"基础教 育精品课"奖项;张红梅、刘曼 莉、李爱霞在"用好精品课"中斩 获省第一名。工作室成员还主持 省、市级课题多项,获评市教育

彭芬香:用孝心为两位祖母做"加法"

邵阳日报通讯员 康煌 曾丝丝

10月26日,星期日,邵阳县 万峰铺镇青云中学教师彭芬香 回到罗城乡娘家后,立即帮自己 103岁的祖母按摩、整理被子、 给自己年近八旬的母亲揉肩、梳 头。一有空闲就回乡陪伴、照顾 祖母和母亲的她,是邻里乡亲交 口称赞的孝老榜样。

3年前,面对丈夫家中年过 九旬且双目失明、生活无法自理 的祖母,彭芬香没有丝毫犹豫, 担起了照料重任。每天清晨5时 30分,她就起床为儿女准备早 餐,然后帮祖母起床穿衣,精心准 备并耐心喂老人吃软糯的南瓜 粥,细致地打扫房间。忙完家务, 就去学校上课。下班后,她一回到 家就陪伴祖母,成为老人的"眼 睛"。电视机前,她用生动的语言 为老人描绘剧情画面;院落阳光

下,她搀扶着老人,讲述着每天的 新鲜事。她用声音为祖母黑暗的世 界注入了色彩与活力,构建了一个 丰富多彩的独特精神家园。2023 洗衣服、打扫卫生、做饭,然后又 年,在98岁祖母病重期间,彭芬 香帮老人端屎倒尿、祛痰清理、 擦洗身体、修剪指甲,毫无怨言。

> 彭芬香的孝心跨越了"娘 家"与"婆家"的界限。对于自己 103岁的娘家祖母,她同样倾注 了满腔关爱。尽管教学工作和照 顾家庭已让她疲惫不堪,双休时 仍坚持常去探望,并自学护理知 识和按摩技巧,为百岁祖母舒缓 身心。她还认真研究适合老人的 营养食谱,经常为老人精心制作 营养餐,让老人暖胃更暖心。

> 在彭芬香的精心守护下,年 满103岁的祖母依然精神矍铄、 笑口常开。邻居们无不感叹:"这 位老人真是有福气!"